
ЧАС ПЕ РА АДО ЛЕН НЯ
Аляк сандр Лу ка шэн ка пад-

крэс ліў, што сі ту а цыя ў све це 
вель мі цяж кая: мыль ныя бур-
бал кі, якія бы лі на дзьму ты ў 
су свет най эка но мі цы, па чы-
на юць ло пац ца, бу рац ца фон-
да выя рын кі, дэ валь ву юц ца 
на цы я наль ныя ва лю ты. «Гэ та 
фі нан са вая вай на. Гэ та ўжо 
эка на міч ная вай на. І нам у 
гэ тай вай не трэ ба не ад даць 
сваё, нам трэ ба вы ста яць, — 
пад крэс ліў Прэ зі дэнт. — Та-
му на пруж вай це ся да мя жы. 
Не аб ход на ў пра цоў ных ка-
лек ты вах на коль кі маг чы ма 
на пруж вац ца і пе ра жыць гэ-
ты час».

«Нам трэ ба прай сці гэ ты 
год нар маль на. Па гля дзім, 
што бу дзе ў яго кан цы, — ад-
зна чыў кі раў нік дзяр жа вы. — 
Упэў не ны, у на ступ ным го дзе 
мы пач нём вы ка рабк вац ца 
з гэ та га ста но ві шча, хоць 
мы не аб ва лі лі ся так, як ін-
шыя».

«Вы ба чы це, наш най блі-
жэй шы парт нёр, Ка зах стан, 
па-мой му, ужо трэ ці раз за 
апош нія два га ды аб ва ліў, 
ра за ва дэ валь ва ваў сваю ва-
лю ту. І гэ та кра і на, якая ся-
дзіць на ка рыс ных вы кап нях. 
Вы ба чы це, што ад бы ва ец ца 
ў Ра сіі: за апош нія два га ды 
тры ра зы аб ва лі ла ся ва лю та, 
і, зда ва ла ся, кан ца краю ня-
ма, але пай шла ней кая ста-
бі лі за цыя», — кан ста та ваў 
Прэ зі дэнт.

Па вод ле яго слоў, сён ня 
кра і ны ўжо не ду ма юць пра 
тое, што бу дзе ў вы ні ку дэ-
валь ва цыі ва лю ты, больш 
ду ма юць пра тое, «як утры-
мац ца ў гэ тым бур ным па то-
ку, не спы ніць вы твор часць і 
хоць на мі ні му ме прай сці гэ ты 
пе ры яд».

Аляк сандр Лу ка шэн ка 
ўпэў не ны, што сён няш няя сі-
ту а цыя пе ра адоль ная, «так 
увесь час не бу дзе».

ПА ЖЫЦЬ НА СВА ІМ, 
АД ПА ЧЫЦЬ ДО МА

Ад каз ва ю чы на пы тан не 
аб тым, якая бу дзе сі ту а цыя 
на ва лют ным рын ку, Прэ зі-
дэнт пад крэс ліў, што ў кра і не 
не бу дзе штуч на стрым лі вац-

ца курс на цы я наль най ва лю-
ты. «І мы гэ та га не ро бім. Ка лі 
мы пач нём яго стрым лі ваць і 
не як спра ба ваць гэ тым стры-
маць ін фля цыю, да па маг чы 
не ча му (не тыя ча сы), мы зноў 
прый дзем да та го, што ра за ва 
да вя дзец ца на 30% дэ валь ва-
ваць ва лю ту», — ска заў кі раў-
нік дзяр жа вы. Ён пад крэс ліў, 
што з гэ тай пры чы ны ў кра і не 
пры трым лі ва юц ца пла ва ю ча-
га кур са.

«Тое, што зра бі лі за раз 
Ка зах стан і Ра сія, мы зра бі лі 
ра ней, каб не спа ліць зо ла та-
ва лют ныя рэ зер вы. Ба ла зе, 
трош кі зо ла та да ра жэе, у нас 
яго, на пэў на, тон пад 30, — 
ад зна чыў Прэ зі дэнт. — Та му 
мы пры трым лі ва ем ся пла ва-
ю ча га кур са, каб прай сці гэ-
тыя цяж кія ча сы».

Ра зам з тым Аляк сандр 
Лука шэн ка звяр нуў ува гу, што 
ў сён няш няй сі ту а цыі нель га 
стрым лі ваць цэ ны. «Мы на зі-
ра ем за цэ на мі, — ска заў кі-
раў нік дзяр жа вы. — Ка лі пач-
нём тры маць, знік нуць та ва ры 
з рын ку».

«Ёсць ней кая ва ла ціль-
насць, рух, — ад зна чыў 
Прэ зі дэнт. — Я вам кля ну-
ся, што мы ні чо га не ро бім, 
каб стрым лі ваць, уз мац няць 
ці аслаб ляць на цы я наль ную 
ва лю ту. Бу дзе больш ва лю-
ты — бу дзе ні жэй шым курс, 
бу дзе вы со кі по пыт, ва лю ты 
не бу дзе — вы ве да е це, што 
та ды». Аляк сандр Лу ка шэн-
ка пад крэс ліў, што ме на ві та 
з гэ тай пры чы ны ён па тра буе 
на рошч ваць экс парт для пры-
то ку ў кра і ну ва лю ты.

«Шчы ра ка жу, ка лі ра ней 
мя не прос та трэс ла, ка лі я 
ба чыў зме ны кур саў ва лют, 
сён ня мя не больш хва люе ін-
шае — утры мац ца б, не дэ-
ста бі лі за ваць ста но ві шча ў 
кра і не», — ска заў бе ла рус кі 
лі дар. «У све це ідзе вай на, — 
ска заў Прэ зі дэнт. — У рэш це 
рэшт, хоць бы гэ тая бя да нас 
не кра ну ла».

Аляк сандр Лу ка шэн ка пра-
па на ваў бе ла ру сам пад тры-
маць ай чын на га вы твор цу. 
«Да вай це па жы вём на сва ім, 
што ў на шых кра мах ёсць, і 
ад пач нём гэ тыя га ды ў ся бе, 
у Бе ла ру сі. Не бу дзем вы во-
зіць ва лю ту, — ска заў кі раў нік 

дзяр жа вы. — Не бе гай це вы 
па гэ тых аб мен ні ках. Вы ства-
ра е це ліш нія праб ле мы».

ПЕН СІЙ НЫ ЎЗРОСТ 
НЕ ЗМЕ НІЦ ЦА, 
ІЛЬ ГОТ НАЕ 
КРЭ ДЫ ТА ВАН НЕ 
ЗА ХА ВА ЕЦ ЦА

Ра бот ні каў прад пры ем ства 
хва ля ва ла пы тан не маг чы-
ма га па вы шэн ня пен сій на га 
ўзрос ту.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад-
крэс ліў, што гэ та тэ ма на ват 
не раз гля да ец ца. «Мы на огул 
да гэ та га пы тан ня не па ды-
хо дзі лі. Я вам шчы ра ска заў, 
што нам пен сій ны ўзрост даў-
но трэ ба бы ло па вя лі чыць», — 
ска заў кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што 
ў Бе ла ру сі не вы со кія пен сіі, 
па коль кі на ад на го пен сі я не ра 
пры па дае за над та ма ла пра-
цу ю чых гра ма дзян. «Гэ та зна-
чыць, мы аб ця жар ва ем сва іх 
дзя цей», — ска заў ён. «Ка лі 
вы хо ча це, каб у кра і не бы ло 
столь кі пен сі я не раў на столь-
кі пра цу ю чых, ка лі лас ка, але 
пен сія бу дзе мен шай», — да-
даў кі раў нік дзяр жа вы. «Та-
му мы пен сій нае пы тан не не 
ча па ем, — ска заў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. — Маё мер ка ван-
не вы ве да е це. Але вы гэ та га 
не жа да е це».

Кі раў ні ку дзяр жа вы бы ло 
за да дзе на пы тан не аб тым, 
ці за ха ва ец ца ў да лей шым 
іль гот нае крэ ды та ван не на 
бу даў ніц тва жыл ля і якія зме-
ны ча ка юць бе ла ру саў у гэ тай 
сфе ры. Прэ зі дэнт пад крэс ліў, 
што льгот нае крэ ды та ван не 
за ха ва ец ца. «Бу дзе больш, 
зна чыць, больш да дзім гро-
шай на крэ ды та ван не. Але 
сён ня не да рас ко шы. Ка лі мы 
за ха ва ем тыя аб' ёмы льгот на-
га крэ ды та ван ня, што ёсць, 
дзя куй Бо гу», — ска заў Прэ-
зі дэнт.

У су вя зі з гэ тым ён звяр нуў 
ува гу на тое, што не аб ход на 
больш бу да ваць арэнд на га 
жыл ля, бо «ў гэ тым на прам-
ку ру ха ец ца ўвесь свет».

Сён ня Прэ зі дэнт пра доў-
жыць ра бо чую па езд ку па 
Брэсц кай воб лас ці.
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На ўча раш няй прэс-кан фе рэн-
цыі стар шы ня Цэнт раль най ка-
мі сіі па пра вя дзен ні вы ба раў і 
дзяр жаў ных рэ фе рэн ду маў Лі-
дзія Яр мо шы на рас ка за ла пра 
ход кам па ніі па вы ба рах Прэ зі-
дэн та на шай кра і ны.

НА ЗІ РАЛЬ НІ КІ 
ЎЖО ПРА ЦУ ЮЦЬ

— У кра і не акрэ ды та ва на ўжо 
дзве доў га тэр мі но выя між на род ныя 
на зі раль ныя мі сіі — ад на ад Са друж-
нас ці Не за леж ных Дзяр жаў, дру-
гая — ад Бю ро па дэ ма кра тыч ных 
ін сты ту тах і пра вах ча ла ве ка Ар га-
ні за цыі па бяс пе цы і су пра цоў ніц тве 
ў Еў ро пе (БДІПЧ АБ СЕ). Па за ўчо ра 
атры ма лі акрэ ды та цый ныя па свед-
чан ні чле ны мі сіі АБ СЕ на ча ле з яе 
кі раў ні ком спа да ром Фо рам.

Па ін фар ма цыі, агу ча най Лі дзі яй 
Яр мо шы най, на зі раль ні кі ад СНД — 
іх уся го 45 — прад стаў ле ны гра ма-
дзя на мі на шай кра і ны (23), Ра сіі (15), 
Турк ме ні ста на (3), Ка зах ста на (2), 
Кыр гыз ста на і Та джы кі ста на — па 
ад ным на зі раль ні ку. У сваю чар гу 
БДІПЧ АБ СЕ прад ста ві ла спі сы на 
48 ча ла век — гэ та прад стаў ні кі Ар-

ме ніі, Вя лі ка бры та ніі, Гер ма ніі, Га-
лан дыі, Грэ цыі, Да ніі, Ір лан дыі, Кыр-
гыз ста на, Літ вы, Ма ке до ніі, Нар ве гіі, 
Поль шчы, Ра сіі, Сер біі, Злу ча ных 
Шта таў, Укра і ны, Фін лян дыі, Фран-
цыі, Чэ хіі, Швей ца рыі, Шве цыі.

— Мі сія СНД даў но па ча ла ма ні то-
рынг і за маў ляе ў нас ней кія ма тэ ры-
я лы, пра ва выя экс пер ты мі сіі АБ СЕ 
так са ма ўжо прый шлі ў Цэнт раль ную 
ка мі сію і мы ка пі ру ем ім усе па сту піў-
шыя да нас скар гі і ад ка зы на іх, — 
па ве да мі ла стар шы ня ЦВК.

Што да на цы я наль ных на зі раль ні-
каў, то іх акрэ ды та ва на 624 ча ла ве кі. 
З іх боль шасць — 494 на зі раль ні кі — 
акрэ ды та ва на ад гра мад скіх аб' яд-
нан няў, 72 ча ла ве кі акрэ ды та ва ны 
ад па лі тыч ных пар тый.

ЖАН ЧЫ НЫ Ў БОЛЬ ШАС ЦІ
— Па за ўчо ра скон чыў ся важ ны 

этап вы ба раў — фар мі ра ван не ўчаст-
ко вых вы бар чых ка мі сій, — звяр ну ла 
ўва гу жур на ліс таў Лі дзія Яр мо шы-
на. — У 6080 вы бар чых ка мі сій, утво-
ра ных на тэ ры то рыі Бе ла ру сі, бы ло 
вы лу ча на 76 791 ча ла век. У склад ка-
мі сій увай шоў 66 941 ча ла век, іншымі 
словамі не дзе на дзе сяць ты сяч пра-
па но ва пе ра вы ша ла по пыт.

Як за ўва жы ла Лі дзія Яр мо шы на, 
у склад участ ко вых вы бар чых ка мі сій 
увай шло амаль 48 ты сяч жан чын — гэ-
та больш за 70% ад усіх іх чле наў. Ка лі 
ка заць пра тэ ры та ры яль ныя ка мі сіі, то 
там бы ло пры клад на 59% жан чын.

— Як ба чым, участ ко выя ка мі сіі 
прад стаў ле ны, у асноў ным, жан-
чы на мі, — кан ста та ва ла стар шы ня 
Цэнт рвы бар ка ма. — Па вя лі чыў ся 
пра цэнт па прад стаў ніц тве ма ла дых 
гра ма дзян ва ўзрос це да 30 га доў — 
8,7%, або 5838 ча ла век. Дзяр жаў ныя 
слу жа чыя скла да юць 2934 ча ла ве кі, 
або 4,4%.

У вы ні ку ў склад участ ко вых ка мі-
сій увай шлі: 37% прад стаў ні коў, вы-
лу ча ных гра ма дзя на мі праз па да чу 
за яў, 14% вы лу чэн цаў ад пра цоў ных 
ка лек ты ваў, 48% — ад гра мад скіх 
аб' яд нан няў. У тым лі ку гэ та чле ны 
на ступ ных па лі тыч ных пар тый: Бе ла-
рус кая аграр ная пар тыя, Бе ла рус кая 
пар тыя ле вых «Спра вяд лі вы свет», 
Бе ла рус кая са цы ял-дэ ма кра тыч-
ная пар тыя (Гра ма да), Бе ла рус кая 
са цы ял-спар тыў ная пар тыя, Ка му-
ніс тыч ная пар тыя Бе ла ру сі, Аб' яд на-
ная гра ма дзян ская пар тыя, Пар тыя 
БНФ, Рэс пуб лі кан ская пар тыя пра цы 
і спра вяд лі вас ці.

АД АЎ СТРЫІ ДА ЯПО НІІ
— Пры свое ны ну ма ры 49 вы бар-

чым участ кам, утво ра ным за мя-
жой, — пра ін фар ма ва ла Лі дзія Яр-
мо шы на. — Яны ўсе да лу ча ны да тэ-
ры то рыі Ле нін ска га ра ё на Мін ска — 
па мес цы раз мя шчэн ня Мі ніс тэр ства 
за меж ных спраў. У іх ну ма ры з 77-га 
па 125-ы. Усе ўчаст кі раз ме шча ны па 
ал фа ві це, 77-м участ кам з'яў ля ец ца 
на ша па соль ства ў Аў стрыі, 125-м — 
учас так пры па соль стве ў Япо ніі.

ЧАСТ КА ГРО ШАЙ 
ПЕ РА ЛІ ЧА НА

Для пра вя дзен ня вы ба раў Прэ-
зі дэн та з бюд жэ ту пе ра лі ча на 24% 
ад пра ду гле джа най на пер шы тур 
су мы — гэ та 43 млрд руб лёў, з якіх 
39,6 млрд ужо на кі ра ва ны ў тэ ры-
та ры яль ныя ка мі сіі. Брэсц кая воб-
ласць атры ма ла ка ля 6 млрд, Ві цеб-
ская — столь кі ж, Го мель ская — ка-
ля 7 млрд, Гро дзен ская — больш за 
4,6 млрд, Мін ская — звыш 6,8 млрд, 
Ма гі лёў ская — звыш 5,3 млрд, го рад 
Мінск — больш за 3,5 млрд.

— Да дзе ныя срод кі пе ра лі ча ны 
для ма тэ ры яль на-тэх ніч на га за бес-

пя чэн ня тэ ры та ры яль ных участ ко вых 
ка мі сій, апла ты ка ман дзі ро вач ных і 
ін шых вы дат каў, а так са ма 50% вы-
дат каў — на за ра бот ную пла ту тэ ры-
та ры яль ных ка мі сій, — па тлу ма чы ла 
Лі дзія Яр мо шы на.

Пры гэ тым кі раў нік ЦВК ад зна чы-
ла, што са мыя ніз кія вы дат кі на пра-
вя дзен не вы ба раў бу дуць у Мін ску, 
ня гле дзя чы на тое, што гэ та вя лі кі 
рэ гі ён.

— У Мін ску пра цуе толь кі ка ля 
670 участ ко вых ка мі сій і 10 тэ ры та-
ры яль ных (Мін ская га рад ская і 9 ра-
ён ных), — на га да ла яна. — Та кім 
чы нам, у Мін ску ня ма ка ман дзі ро вач-
ных, та му гэ тая ка тэ го рыя вы дат каў 
вы клю ча на. Так што ня гле дзя чы на 
са мую вя лі кую коль касць вы бар шчы-
каў, у Мін ску вы ба ры абы хо дзяц ца 
тан ней, чым у рэ гі ё нах.

Для 49 участ ко вых ка мі сій, утво-
ра ных за ме жа мі Бе ла ру сі, гра шо выя 
срод кі ў па ме ры больш за 72 млн 
руб лёў пе ра лі ча ны Мі ніс тэр ствам 
за меж ных спраў. У асноў ным яны 
па кры юць транс парт ныя і паш то выя 
вы дат кі.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by
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ГРО ШЫ З БЮД ЖЭ ТУ НА ПРА ВЯ ДЗЕН НЕ ВЫ БАР ЧАЙ КАМ ПА НІІ — ПЕ РА ЛІ ЧА НЫ

КАД РА ВЫЯ РА ШЭН НІ 
ПРЭ ЗІ ДЭН ТА

Кі раў нік дзяр жа вы Аляк сандр 
Лукашэн ка на зна чыў Юрыя Амб ра зе-
ві ча па ста ян ным прад стаў ні ком Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь пры ад дзя лен ні Ар-
га ні за цыі Аб' яд на ных На цый і ін шых 
між на род ных ар га ні за цы ях у Жэ не ве 
(Швей цар ская Кан фе дэ ра цыя). Пра 
гэ та БЕЛ ТА па ве да мі лі ў прэс-служ бе 
бе ла рус ка га лі да ра.

Акра мя та го, кі раў нік дзяр жа вы ўзгад ніў 
на зна чэн не Дзміт рыя Ка ле чы ца на мес ні кам 
стар шы ні праў лен ня На цы я наль на га бан ка 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь, Іга ра Порш не ва — ге-
не раль ным ды рэк та рам рэс пуб лі кан ска га 
ўні тар на га прад пры ем ства «На цы я наль ная 
кі на сту дыя «Бе ла русь фільм», Ры го ра Лаў-
шэн кі — рэк та рам уста но вы аду ка цыі «Бе-
ла рус кая дзяр жаў ная ака дэ мія авія цыі».

АД БУ ДЗЕЦ ЦА ВI ЗIТ 
АЛЯКСАНДРА 
ЛУКАШЭНКІ Ў КI ТАЙ

Прэзідэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка 
1—3 ве рас ня зро бiць ра бо чы вi зiт у 
Кi тай скую На род ную Рэс пуб лi ку для 
ўдзе лу ва ўра чыс тых ме ра пры ем-
ствах, пры мер ка ва ных да 70-год дзя 
пе ра мо гi ў ан ты япон скай вай не i за-
кан чэн ня Дру гой су свет най вай ны, 
па ве да мi лi ў прэс-служ бе Прэ зi дэн та 
Бе ла ру сi.

У хо дзе вi зi ту так са ма за пла на ва ны 
шэ раг двух ба ко вых су стрэч Аляк санд ра 
Лукашэн кi з кi раў нiц твам КНР.

ТРЫ Ў АД НЫМ
Больш за 50 прад пры ем стваў Аст ра-
вец ка га, Ашмян ска га і Смар гон ска га 
ра ё наў прэ зен та ва лі ся бе на ўжо тра-
ды цый най, шос тай, вы ста ве «Паў ноч-
ны век тар Гро дзен шчы ны».

Азна ё міц ца з эка на міч ным па тэн цы я-
лам трох ра ё наў у Аст ра вец пры еха лі дэ-
ле га цыі з шэ ра гу рэ гі ё наў на шай кра і ны і 
за меж жа, прад стаў ні кі біз не су і дып ла ма ты 
з Бе ла ру сі, Ра сіі, Поль шчы, Лат віі, Літ вы, 
Кі тая. Аст ра вец кі рай вы кан кам за клю чыў 
да га вор аб эка на міч ным су пра цоў ніц тве 
з кі раў ніц твам Лідз бар ска га па ве та Поль-
шчы, Ашмян скі — з ад мі ніст ра цы яй го ра да 
Гул бе не (Лат вія), Смар гон скі — з Ма ры ям-
паль скім упраў лен нем Літ вы.

— Асноў ным «драй ве рам» эка на міч-
на га раз віц ця паў ноч ных ра ё наў Гро дзен-
шчы ны з'яў ля ец ца, без умоў на, бу даў ніц тва 
Бе ла рус кай АЭС, якое пры цяг вае мно гія 
на прам кі біз не су, — за зна чыў стар шы ня 
Гро дзен ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мір 
КРАЎ ЦОЎ. — І не толь кі ў па стаў ках не аб-
ход най пра дук цыі. Што год тут з'яў ля юц ца 
но выя прад пры ем ствы, ства ра юц ца ра бо-
чыя мес цы.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
prakopchіk@zvіazda.by

НА ПРУ ЖЫЦ ЦА, КАБ ВЫ СТА ЯЦЬ
Прэ зі дэнт па тра буе на да ваць асаб лі вую ўва гу 

зні жэн ню са бе кош ту і па ве лі чэн ню экс пар ту пра дук цыі
Учо ра Аляк сандр Лу ка шэн ка на ве даў прад-
пры ем ства «Ба ра на віц кае вы твор чае ба-
ваў ня нае аб' яд нан не». Прэ зі дэнт, пры быў-
шы на прад пры ем ства, вы ра шыў змя ніць 
за га дзя пад рых та ва ны марш рут і прай сці 
па тых па мяш кан нях, дзе яго не ча ка лі. Кі-
раў нік дзяр жа вы ка ля га дзі ны агля даў вы-
твор чыя цэ хі, уні ка ю чы ва ўсе дэ та лі тэх на-
ла гіч на га пра цэ су вы твор час ці ба ваў ня ных 
тка нін. Аляк сандр Лу ка шэн ка азна ё міў ся з 
тым, як вы ка на на яго да ру чэн не па рэа лі-
за цыі ін вес ты цый на га пра ек та раз віц ця і 
тэх ніч на га пе ра ўзбра ен ня прад пры ем ства, 
з фі нан са ва-эка на міч ны мі вы ні ка мі яго пра-
цы. Прэ зі дэн ту прад ста ві лі ўзо ры пра дук-
цыі, што тут вы раб ля ец ца.

У сціс лыя тэр мі ны ва ўмо вах дзе ю чай вы твор-
час ці бы ла пра ве дзе на комп лекс ная ма дэр ні за-
цыя прад пры ем ства. Бы лі ўста ля ва ны ма шы ны 
но ва га па ка лен ня, па бу да ва на ўлас ная энер га-
кры ні ца — мі ні-ЦЭЦ. Ма дэр ні за цыя да зво лі ла па-
вя лі чыць пра дук цый насць пра цы больш чым у два 
ра зы, асво іць вы пуск но вых кан ку рэн та здоль ных 
ві даў тка нін. Тут так са ма сфар мі ра ва ны ўні каль ны 
на пост са вец кай пра сто ры тэх на ла гіч ны пра цэс 
з маг чы мас цю апра цоў кі тка нін з роз ны мі ві да мі 
аздаб лен няў. Прад пры ем ства пе ра нес ла ак цэнт з 
вы твор час ці і рэа лі за цыі паў фаб ры ка ту на вы пуск 
вы со ка рэн та бель ных га то вых вы ра баў.

Прэ зі дэнт лі чыць, што ў прад пры ем ства ёсць 
рэ зер вы для зні жэн ня са бе кош ту пра дук цыі яшчэ 
на 7-10%. Кі раў нік дзяр жа вы да ру чыў пра ду маць, 
якім чы нам гэ ты па каз чык бу дзе ска ра чац ца і 
да лей.

У апош нія га ды БВБА іс тот на на рошч ва ла экс-
парт пра дук цыі. Так, ка лі ў 2011 го дзе су ад но сі ны 
экс пар ту та ва раў і аб' ёму пра мыс ло вай вы твор-
час ці скла да лі 9,8%, то ў 2014-м — 16,3%. У пер-
шым паў год дзі 2015 го да за ха ва ла ся тэн дэн цыя 
рос ту экс пар ту. Пры гэ тым па вя лі чы лі ся па стаў кі 
та ва раў у кра і ны ЕС (у 3,7 ра за) і ва Укра і ну (у 
1,6 ра за). Іс тот на ска ра ці лі ся ў бя гу чым го дзе 
ім парт ныя за куп кі та ва раў.

«Вы па він ны больш пра да ваць па-за ме жа мі 
кра і ны, не аб мі на ю чы ўва гай свой ры нак», — ад-
зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка, на га даў шы, што 
ў гэ тым пла не ён па ста віў жорст кія за да чы пе-
рад ура дам. «Мы не па він ны куп ляць па ім пар-
це тое, што вы раб ля ем са мі», — за явіў кі раў нік 
дзяр жа вы, да даў шы, што да пу шчаль ны ўзро вень 
ім пар ту на рын ку 10% для та го, каб за ха ваць 
кан ку рэн цыю.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што Ба ра на-
віц кае вы твор чае ба ваў ня нае аб' яд нан не ні ко лі 
не бы ло аб дзе ле на дзяр жаў най пад трым кай. Яна 
бы ла ака за на і для ма дэр ні за цыі прад пры ем ства. 
У той жа час яго кі раў ніц тва пад ня ло тэ му вы пла-
ты ўзя тых пад ма дэр ні за цыю крэ ды таў. Кі раў нік 
дзяр жа вы па абя цаў у най блі жэй шы час раз гле-
дзець пы тан не аб па ве лі чэн ні ча су іх па га шэн ня, 
паведамляе прэс-cлужба Прэзідэнта.

Аляксандр Лукашэнка так са ма па раз маў ляў 
з ра бот ні ка мі прад пры ем ства, за кра нуў шы ак ту-
аль ныя тэ мы сён няш ніх са цы яль на-эка на міч ных 
рэа лій.


